
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 แบบ Active Learning 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 2       ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2567 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 จำนวนนับไม่เกิน 1,000 และ 0   เวลา  19  ชั่วโมง 
เรื่อง จำนวนนับ 201 ถึง 1,000   เวลา    1  ชั่วโมง 
สอนวันที่ ........ เดือน ........................................ พ.ศ. ........... ผู้สอน ....................................... 
 
1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
  มาตรฐาน ค 1.1  เข้าใจความหลากหลายของการแสดงจำนวน ระบบจำนวน การดำเนินการของ

จำนวน ผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการ สมบัติของการดำเนินการ และการ
นำไปใช้ 

  ตัวช้ีวัดระหว่างทาง 
   ค 1.1 ป.2/1 บอกจำนวนของสิ่งต่าง ๆ แสดงสิ่งต่าง ๆ ตามจำนวนที่กำหนด อ่านและเขียน

ตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลขไทย ตัวหนังสือแสดงจำนวนนับไม่เกิน 1,000 และ 0 
 
2. สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด 
  สามารถบอกจำนวนของสิ่งต่างๆ ได้จากการนับ สามารถเขียนตัวเลขฮินดูอารบิกตัวเลขไทย และ
ตัวหนังสือแสดงจานวน 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
  3.1 บอกจำนวนของสิ่งต่าง ๆ ตามจำนวนที่กำหนดได้อย่างถูกต้อง (K, A) 
  3.2 เขียนแสดงจำนวนเป็นตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลขไทย และตัวหนังสือได้อย่างถูกต้อง (S, A) 
 
4. สาระการเรียนรู้ 
  จำนวนนับ 201 ถึง 1,000  
 
5. กระบวนการทางคณิตศาสตร์ 
   การแก้ปัญหา 
   การสื่อสารและการสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ 
   การเชื่อมโยง 
   การให้เหตุผล 

 การคิดสร้างสรรค์ 
 

6. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
  สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการสื่อสาร 
   ตัวช้ีวัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วย
การพูดและการเขียน 
   พฤติกรรมบ่งช้ี  1. พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง หรือดูตามท่ีกำหนดได้ 
       3. เขียนถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง หรือดูตามที่กำหนดได้ 



 

7. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
7.1 มีวินัย 
7.2 ใฝ่เรียนรู้ 
7.3 มุ่งม่ันในการทำงาน 

 
8. ภาระงาน/ชิ้นงาน 
  ใบงานที่ 4 เรื่อง จำนวนนับ 201 ถึง 1,000  
 
9. กิจกรรมการเรียนรู้ 
  ขัน้นำเข้าสู่บทเรียน 
   1. ครูทบทวนการบอกจำนวนของสิ่งต่าง ๆ ไม่เกิน 100 โดยใช้การนับ โดยให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 
กลุ่มละ 4 – 5 คน จากนั้นครูแจกเหรียญจำลองให้นักเรียนกลุ่มละ 1 ถุง แล้วถามว่า ในถุงมีเหรียญทั้งหมดกี่
อัน โดยให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวางแผนว่ากลุ่มเราจะใช้วิธีการนับทีละเท่าไร จากนั้นให้นักเรียนนำ
เหรียญทั้งหมดออกจากถุง ช่วยกันจัดวางซ้อนกันในแนวตั้ง เป็นกองตามท่ีวางแผน ทำเช่นนี้จนเหรียญหมด 
แล้วนับพร้อมกัน และพูดว่า มีเหรียญทั้งหมด ... อัน 
   2.  ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันนับเหรียญเพื่อแสดงจำนวนตามท่ีครูกำหนด จากนั้นครูและ
นักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง  
  ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

3. ครูใช้สื่อ Power point เรื่อง จำนวนนับ 201 ถึง 1,000 ในการสอน โดยแนะนำจำนวนที่นับ
เพ่ิมทีละ 100 จาก 100 ถึง 1,000 พร้อมตัวอย่างการเขียนแสดงด้วยตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลขไทย และ
ตัวหนังสือ ดังนี้ 
 

  
 

  
 



 

     
   

4. ครูให้นักเรียนจับคู่กับคนที่นั่งใกล้กัน นักเรียนแต่ละคู่รับแผ่นตารางร้อย 2 แผ่น แผ่นตาราง
สิบ 10 แผ่น และแผ่นตารางหน่วย 10 แผ่น ให้ใช้แผ่นตารางร้อย แผ่นตารางสิบ และแผ่นตารางหน่วยแสดง
จำนวนตามที่ครูกำหนด 3 รอบ โดยครูติดบัตรตัวเลขและตัวหนังสือแสดงจำนวนบนกระดาน เช่น 
    รอบท่ี 1  ครูติดบัตรตัวเลขฮินดูอารบิก 247  369 
    รอบท่ี 2  ครูติดบัตรตัวเลขไทย ๖๒๓ ๘๙๐ 
    รอบท่ี 3 ครูติดบัตรตัวหนังสือ สี่ร้อยห้าสิบเอ็ด เจ็ดร้อยแปดสิบสาม 
    ครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องในแต่ละรอบก่อนขึ้นรอบต่อไป 

5. นักเรียนทำกิจกรรมตรวจสอบความเข้าใจจากหนังสือเรียนหน้า 12 โดยให้นักเรียนแต่ละคน
นับแผ่นตารางร้อย แผ่นตารางสิบ และแผ่นตารางหน่วย แล้วเขียนตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลขไทย และ
ตัวหนังสือแสดงจำนวน นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง 

6. นักเรียนทำใบงานที่ 4 เรื่อง จำนวนนับ 201 ถึง 1,000 โดยให้นักเรียนทำกิจกรรมรายบุคคล 
เพ่ือให้นักเรียนได้นำความรู้ในเนื้อหาที่เรียนมา แก้ปัญหาหรือสถานการณ์เป็นการฝึกให้นักเรียนรู้จักการคิด
และแก้ปัญหา โดยครูเป็นผู้คอยชี้แนะแนวทาง และคอยกระตุ้นความคิดให้กับนักเรียน จากนั้นครูและนักเรียน
ร่วมกันเฉลยกิจกรรม 
  ขั้นสรุป 

7. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ร่วมกัน ดังนี้ เราสามารถบอกจำนวนของสิ่งต่าง ๆ 
ได้จากการนับ และสามารถเขียนตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลขไทย และตัวหนังสือแสดงจำนวน 

8. นักเรียนทำแบบฝึกหัด 1.4 ในหนังสือแบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.2 เล่ม 1 เป็นการบ้าน แล้ว
นำมาส่งครูในวันถัดไป  
  ขั้นประเมิน 

1. ครูตรวจใบงานที่ 4 จำนวนนับ 201 ถึง 1,000  
2. ครูตรวจกิจกรรมฝึกทักษะ ในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร์ ป.2 เล่ม 1 
3. ครูตรวจแบบฝึกหัด 1.4 ในหนังสือแบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.2 เล่ม 1 
4. ครูสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล โดยใช้แบบประเมินพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล 
5. ครูสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม โดยใช้แบบประเมินพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม 
6. ครูประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ โดยใช้แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
 
 
 



 

10. สื่อการเรียนรู้ 
10.1 หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร์ ป.2 เล่ม 1 สสวท. 
10.2 หนังสือแบบฝึกหัดรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร์ ป.2 เล่ม 1 สสวท. 
10.3 Power point บทที่ 1 จำนวนนับไม่เกิน 1,000 และ 0 
10.4 เหรียญจำลอง 
10.5 แผ่นตารางร้อย แผ่นตารางสิบ และแผ่นตารางหน่วย 
10.6 บัตรตัวเลขและตัวหนังสือแสดงจำนวน 
10.7 ใบงานที่ 4 เรื่อง จำนวนนับ 201 ถึง 1,000  

 
11. การวัดและประเมินผล 
 

สิ่งที่ต้องการวัด เคร่ืองมือการวัด วิธีการวัด เกณฑ์การประเมิน 
1. การประเมินก่อนการจัด

กิจกรรมการเรียนรู ้
- - - - 

2. การประเมินระหว่างการจัด
กิจกรรมการเรียนรู ้
1) บอกจำนวนของสิ่งต่าง 

ๆ ตามจำนวนที่กำหนด
ได้อย่างถูกต้อง (K, A) 

2) เขียนแสดงจำนวนเป็น
ตัวเลขฮินดูอารบิก 
ตัวเลขไทย และ
ตัวหนังสือได้อย่าง
ถูกต้อง (S, A) 

 
 
- กิจกรรมฝึกทักษะใน

หนังสือเรียนคณิตศาสตร์ 
เล่ม 1 

- ใบงานท่ี 4 จำนวนนับ 
201 ถึง 1,000 

 
 
- ตรวจกิจกรรมฝึกทักษะใน

หนังสือเรียนคณิตศาสตร์ 
เล่ม 1 

- ใบงานท่ี 4 จำนวนนับ 
201 ถึง 1,000 

 
 
- ร้อยละ 60 ผ่าน

เกณฑ ์
 

- ร้อยละ 60 ผ่าน
เกณฑ ์

3) พฤติกรรมการทำงาน
รายบุคคล 

- แบบประเมินพฤติกรรม
การทำงานรายบุคคล 

- สังเกตพฤติกรรมการ
ทำงานรายบุคคล 

- คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี (2) ผ่าน
เกณฑ ์

4) พฤติกรรมการทำงาน
กลุ่ม 

- แบบประเมินพฤติกรรม
การทำงานกลุ่ม 

- สังเกตพฤติกรรมการ
ทำงานกลุ่ม 

- คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี (2) ผ่าน
เกณฑ ์

5) สมรรถนะสำคัญของ
ผู้เรยีน 

- แบบสังเกตสมรรถนะ
สำคัญของผูเ้รียน 

- สังเกตความสามารถใน
การสื่อสาร 

- คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี ผ่านเกณฑ ์

6) คุณลักษณะอันพึง
ประสงค ์

- แบบประเมินคุณลักษณะ
ที่พึงประสงค ์

- สังเกตคณุลักษณะอันพึง
ประสงค ์

- คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี ผ่านเกณฑ ์

3. การประเมินหลังการจัด
กิจกรรมการเรียนรู ้

- - - - 

  



 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

ใบงานที่ 4 

คำช้ีแจง  เขียนตัวเลขไทยและตัวหนงัสือแสดงจำนวน 

จำนวนนับ 200 ถึง 1,000 (ค 1.1 ป.2/1) 

 

1   

ตัวเลขไทย ตัวหนังสือ 

588 

2   910 

3   254 

4   997 

5   479 

6   563 

7   723 

8   868 

9   459 

10   257 



 

แบบประเมินคะแนน 
 

เลขที่ ชื่อ - สกุล 
คะแนน 

ใบงานที่ 4 
ร้อยละ 

สรุปผลการประเมิน 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

เกณฑ์การประเมิน 
 คะแนนที่ได้ตั้งแต่ร้อยละ 70 ขึ้นไปถือว่าผ่านเกณฑ์ 
 
 
 ลงชื่อ      ผู้ประเมิน 

(      ) 
วันที่ /   /   

  



 

แบบประเมินทักษะพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล 
 
คำชี้แจง ให้ผู้ประเมินเขียนคะแนนลงในช่องว่างในรายการที่กำหนดไว้ 
 

ที ่ ชื่อ - สกุล 

รายการประเมิน 

รวม 
(15) 

ความมี
วินัย 

ความมีน้ำใจ
เอ้ือเฟ้ือ
เสียสละ 

การแสดง
ความ
คิดเห็น 

การรับฟัง
ความ
คิดเห็น 

การร่วมมือ
ทำงานกับ
ส่วนรวม 

(3) (3) (3) (3) (3) 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        

 
 
 ลงชื่อ      ผู้ประเมิน 

(      ) 
วันที่ /   /   

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ   ให้ 3 คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง   ให้ 2 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง  ให้ 1 คะแนน 

 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

14-15 
11-13 
8-10 

ต่ำกว่า 8  

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
ปรับปรุง 

 



 

แบบประเมินทักษะพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม 
 
คำชี้แจง ให้ผู้ประเมินเขียนคะแนนลงในช่องว่างในรายการที่กำหนดไว้ 
 

ที ่ ชื่อ – สกุล 

รายการประเมิน 

รวม 
(15) 

มีการวางแผน
ร่วมกัน
ทำงาน 

มีการแสดง
ความคิดเห็น
ของสมาชิก 

มีการรับ
ฟังความ
คิดเห็น 

มีการปฏิบัติ
ตามขั้นตอนที่

วางไว้ 

สามารถให้
คำแนะนำ
กลุ่มอืน่ได้ 

(3) (3) (3) (3) (3) 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        

 
 
 ลงชื่อ      ผู้ประเมิน 

(      ) 
วันที่ /   /   

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ   ให้ 3 คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง   ให้ 2 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง  ให้ 1 คะแนน 

 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

14-15 
11-13 
8-10 

ต่ำกว่า 8  

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
ปรับปรุง 

 



 

แบบประเมินทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ 
 
คำชี้แจง ให้ผู้ประเมินเขียนคะแนนลงในช่องว่างในรายการที่กำหนดไว้ 
 

ที ่ ชื่อ - สกุล 

รายการประเมิน 

รวม 
(8) 

ผลการ
ประเมิน 

การ
แก้ปัญหา 

การสื่อสารและ
การสื่อ

ความหมาย
ทางคณิตศาสตร์ 

การ
เชื่อมโยง 

การให้
เหตุผล 

การคิด
สร้างสรรค์ 

(4) (4) (4) (4) (4) 
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   
  -   - -   

เกณฑ์การผ่าน : ตั้งแต่ระดับดีขึ้นไป 
 
 
 ลงชื่อ      ผู้ประเมิน 

(      ) 
วันที่ /   /   

 



 

เกณฑ์การให้คะแนนทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ 
 

ประเด็นการ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 
4 3 2 1 

การสื่อสาร
และการสื่อ
ความหมาย
ทาง
คณิตศาสตร์ 

ใช้ภาษาและ
สัญลักษณ์ทาง
คณิตศาสตร์ได้
ถูกต้อง มี
รายละเอียดสมบูรณ์ 
ชัดเจน 

ใช้ภาษาและ
สัญลักษณ์ทาง
คณิตศาสตร์ได้
ถูกต้อง แต่ยังขาด
รายละเอียดที่
สมบูรณ์  

ใช้ภาษาและ
สัญลักษณ์ทาง
คณิตศาสตร์ได้
ถูกต้องบางส่วน และ
ขาดรายละเอียดที่
สมบูรณ์  

ใช้ภาษาและ
สัญลักษณ์ทาง
คณิตศาสตร์อย่างง่าย 
ๆ การนำเสนอข้อมูล
ไม่ชัดเจน 

การเชื่อมโยง มีการเชื่อมโยงความรู้
คณิตศาสตร์ เนื้อหา 
หลักการ และวิธีการ
ทางคณิตศาสตร์ เพ่ือ
ช่วยในการแก้ปัญหา 
หรือประยุกต์ใช้ได้
อย่างสอดคล้องและ
เหมาะสม 

มีการเชื่อมโยงความรู้
คณิตศาสตร์ เนื้อหา 
หลักการ และวิธีการ
ทางคณิตศาสตร์ เพ่ือ
ช่วยในการแก้ปัญหา 
หรือประยุกต์ใช้ได้
บางส่วน 

มีการเชื่อมโยงความรู้
คณิตศาสตร์ เนื้อหา 
หลักการ และวิธีการ
ทางคณิตศาสตร์ได้
บางส่วน 

มีการเชื่อมโยงความรู้
คณิตศาสตร์ เนื้อหา 
หลักการ และวิธีการ
ทางคณิตศาสตร์ยังไม่
เหมาะสม 

 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

7 – 8 
5 – 6 
3 – 4  
1 – 2  

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
ปรับปรุง 

 
  



 

แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 
คำชี้แจง ให้ผู้ประเมินเขียนคะแนนลงในช่องว่างในรายการที่กำหนดไว้ 

 

เลขที่ ชื่อ - สกุล 

รายการประเมิน 
รวม 
(9) 

ผลการ
ประเมิน 

มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ 
มุ่งม่ันใน

การทำงาน 
(3) (3) (3) 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

 
 ลงชื่อ      ผู้ประเมิน 

(      ) 
วันที่ /   /   

 
 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ   ให้ 3 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง   ให้ 2 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง  ให้ 1 คะแนน 
 

 
 

 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
8-9 
6-7 
4-5 

ต่ำกว่า 4 

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
ปรับปรุง 

 



 

เกณฑ์การให้คะแนนคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

คุณลักษณะอัน
พึงประสงค์ 

ตัวชี้วัด     
3 (ดีมาก) 2 (ดี) 1 (ผ่าน) 0 (ไม่ผ่าน) 

3. มีวินัย 3.1 ปฏิบัติตามข้อตกลง 
กฎเกณฑ์ ระเบยีบ ข้อบังคับ
ของครอบครัว โรงเรยีน 
และสังคม 

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
ประจำสม่ำเสมอ 

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
ส่วนใหญ ่

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
บางครั้ง 

นักเรียนไม่มี
พฤติกรรมตาม
ตัวช้ีวัดหรือมี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดน้อย
ครั้ง 

4. ใฝ่เรียนรู ้ 4.1 ตั้งใจเรียน เพียร
พยายามในการเรียน และ
เข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู ้
4.2 แสวงหาความรู้จาก
แหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ ท้ัง
ภายในและ ภายนอก
โรงเรียนด้วยการเลือกใช้สื่อ
อย่างเหมาะสม บันทึก
ความรู้ วิเคราะห์ สรุปเป็น
องค์ความรู้ และสามารถ
นำไปใช้ในชีวิต ประจำวันได ้

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
ประจำสม่ำเสมอ 

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
ส่วนใหญ ่

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
บางครั้ง 

นักเรียนไม่มี
พฤติกรรมตาม
ตัวช้ีวัดหรือมี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดน้อย
ครั้ง 

6. มุ่งมั่นในการ
ทำงาน 

6.1 ตั้งใจและรับผดิชอบใน
การปฏิบัตหิน้าท่ีการงาน 
6.2 ทำงานด้วยความเพียร
พยายามและอดทน เพื่อให้
งานสำเร็จ ตามเปา้หมาย 

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
ประจำสม่ำเสมอ 

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
ส่วนใหญ ่

นักเรียน มี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดเป็น
บางครั้ง 

นักเรียนไม่มี
พฤติกรรมตาม
ตัวช้ีวัดหรือมี
พฤติกรรมปฏิบัติ
ตามตัวช้ีวัดน้อย
ครั้ง 

 
  



 

แบบสังเกตสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
 
คำชี้แจง ให้ผู้ประเมินเขียนคะแนนลงในช่องระดับคุณภาพตามเกณฑ์ท่ีกำหนด 
 

เลขที่ ชื่อ – สกุล 
สมรรถนะที่ 1 ตัวชี้วัดที่ 1  

พฤติกรรมบ่งชี้ 1. พฤติกรรมบ่งชี้ 3. 
 (3) (3) 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

หมายเหตุ : หากนักเรียนมีระดับคณุภาพไม่ถึงระดับดี (2) ในแต่ละสมรรถนะสำคญั ครูควรพัฒนานักเรียนให้ถึงเกณฑ์ เพื่อให้
นักเรียนมีความพร้อมก่อนทำกิจกรรมต่อไป 

 
 ลงชื่อ      ผู้ประเมิน 

(      ) 
วันที่ /   /   

 
  



 

เกณฑ์การประเมิน 
 

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
ระดับคุณภาพ 

ดีมาก 
(3 คะแนน) 

ดี 
(2 คะแนน) 

พอใช้ 
(1 คะแนน) 

ปรับปรุง 
(0 คะแนน) 

สมรรถนะที่ 1  ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวชี้วัดที่ 1  ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้
ความเข้าใจ ความคดิ ความรูส้ึก และทัศนะ
ของตนเอง ด้วยการพูดและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งชี้ 
 1. พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือดูตามที่กำหนดได ้

พูดถ่ายทอดความรู้
ความเข้าใจจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือ
ดู ตามที่กำหนดได้
อย่างถูกต้อง
ครบถ้วน ชัดเจน 
และมั่นใจ 
 

พูดถ่ายทอดความรู้
ความเข้าใจจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือ
ดู ตามที่กำหนดได้
อย่างถูกต้อง 
ครบถ้วน ชัดเจน 

พูดถ่ายทอดความรู้
ความเข้าใจจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือ
ดู ตามที่กำหนดได้
ไม่ชัดเจน 

พูดถ่ายทอดความรู้
ความเข้าใจจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือ
ดู ตามที่กำหนด
ไม่ได ้

สมรรถนะที่ 1  ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวชี้วัดที่ 1  ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้
ความเข้าใจ ความคดิ ความรูส้ึก และทัศนะ
ของตนเอง ด้วยการพูดและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งชี้ 
 3.  เขียนถ่ายทอดความรู้ความเข้าจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือดูตามที่กำหนดได ้

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความ
เข้าใจ จากสารที่
อ่าน ฟัง หรือดู 
ตามที่กำหนดได้ 
อย่างถูกต้อง
ครบถ้วน มี
ข้อบกพร่อง ใน
การใช้ภาษา 
วรรคตอน และ
การเขียนคำ ไม่
เกิน 2 แห่ง 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความ
เข้าใจจากสารที่
อ่าน ฟัง หรือดู 
ตามที่กำหนดได้
อย่างถูกต้อง
ครบถ้วน มี
ข้อบกพร่องในการ
ใช้ภาษา วรรคตอน 
และการเขียนคำ
ตั้งแต่ 3 แห่งแต่ไม่
เกิน 5 แห่ง 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความ
เข้าใจจากสารที่
อ่าน ฟัง หรือดู 
ตามที่กำหนดได้ 
และมีข้อบกพร่อง
ในการใช้ภาษา 
วรรคตอน และการ
เขียนคำตั้งแต่ 6 
แห่งขึ้นไป 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความ
เข้าใจจากสารที่
อ่าน ฟัง หรือดู 
ตามที่กำหนดไมไ่ด ้

 
 
 

  



 

บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 

1. ผลการเรียนรู้ 
  1.1 ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นตามจุดประสงค์การเรียนรู้  
      
       
           1.2 ด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
      
       
           1.3 ด้านคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์  
      
       
  1.4 ด้านอ่ืน ๆ  
      
       
2. ปัญหาและอุปสรรค  
      
       
3. ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข  
      
       
 
 ลงชื่อ      ผู้สอน 

(      ) 
วันที่ /   /   

 
ความคิดเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
               
               
                
 

 ลงชื่อ     ผู้ตรวจ 
(      ) 

ตำแหน่ง     
วันที่      /               /    

 

 


